POTYCZKI MATEMATYCZNE

DROGA, PRĘDKOŚĆ, CZAS – KL. I GIMNAZJUM
1. Pociąg towarowy jedzie z prędkością 
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, a po sąsiednim torze jedzie pociąg pośpieszny z prędkością 
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. Oblicz prędkość względną pociągu pośpiesznego względem towarowego, jeśli pociągi jadą: a) w tę samą stronę, 
b) w przeciwne strony.

2. Co porusza się szybciej: samochód przejeżdżający drogę 1,2 km w ciągu czasu 
1 min, czy motocykl jadący z prędkością 
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3. O godzinie 12 z tej samej przystani i tym samym kierunku wyruszył statek parowy z prędkością 8¼ km/h i tratwa z prędkością 1¾ km/h. W ciągu 6 godzin statek dopłynął do celu podróży, zatrzymał się tam 2 godziny i wyruszył z powrotem. 
O której godzinie statek spotka tratwę, jeżeli w drodze powrotnej płynie z tą samą prędkością?

4. Z dwóch miejscowości wyszli jednocześnie naprzeciw siebie dwaj piechurzy. Jeden z nich szedł z prędkością 4,5 km/h, drugi 4,8 km/h. Spotkali się po 
2,5 godziny. Jaka jest odległość między tymi miejscowościami?
5. Dwa samochody wyjeżdżają jednocześnie naprzeciwko siebie z miast A i B. Mają spotkać się po upływie 6 godzin. O ile później powinien wyjechać jeden z tych samochodów, aby spotkały się w połowie drogi, jeżeli drugi samochód ma prędkość 
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 razy większą od pierwszego?

6. Dwa pociągi jadą po równoległych torach naprzeciw siebie. Pierwszy z prędkością 60 km/h, a drugi z prędkością 80 km/h. Pasażer jadący w drugim pociągu zauważył, że pierwszy pociąg mijał go przez 6 sekund. Oblicz długość pierwszego pociągu.

7. Ania i Michał wybrali się na wycieczkę rowerową. Przez pierwsze 35 minut przejechali 14,7 km. Następnie zwiększyli prędkość  o 
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 prędkości początkowej 
i jechali jeszcze przez 18 minut. Przez kolejne 15 minut odpoczywali, po czym drogę powrotną pokonali w 0,98 godziny jadąc ze stałą prędkością .Jaką drogę przebyli? Jaką osiągnęli  prędkość średnią? Wynik podaj z dokładnością do 0,1 km/h.

8. Ania i Kasia mieszkają na dwóch krańcach Warszawy –Tarchominie i Ursynowie. .Ania postanowiła pojechać na rowerze do Kasi .Po przejechaniu części drogi – odcinek ,który już pokonała ma się tak do pozostałej części jak 2:3. Gdyby przejechała jeszcze 9 km to ten stosunek wyniósłby 7:3 .Jak daleko od siebie mieszkają dziewczęta? 

9. Kierowca wyjechał z domu o godz. 8.00 i planuje dotrzeć do celu o godz. 14.00. Do przejechania ma 360 km. Przez pierwsze 3 godz. jechał ze średnią prędkością 
60 km/godz., a następnie zrobił półgodzinną przerwę. Z jaką średnią prędkością musi teraz jechać, aby zakończyć trasę o planowanej godzinie?
10. Rowerzysta obliczył, że jadąc ze średnia prędkością 20 km/h przyjedzie do miasta w wyznaczonym czasie. Po przejechaniu 1/3 drogi zużył 6 minut na drobną naprawę i aby zdążyć na czas do miasta musiał resztę drogi jechać z prędkością 24 km/h. Jaką drogę przebył rowerzysta? 

11. Łódź motorowa płynęła 1 h i 10 min z prądem rzeki, a następnie 
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 h pod prąd 
i przepłynęła łącznie 42 km. Prędkość tej łodzi na stojącej wodzie wynosi 15 km/h. Jaka była prędkość prądu rzeki?
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